

**НЕОБХОДИМОСТЬ ИННОВАЦИОННО-ИНВЕСТИЦИОННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ**
**THE NEED FOR INNOVATION AND INVESTMENT ACTIVITIES IN
INDUSTRIAL ENTERPRISES**

Дилмуродова Гулноза Нормурадовна

**Магистрант 2- курса Каршинский инженерно-экономического
института**

Аннотация: В статье рассматривается важность широкого использования инновационной и инвестиционной деятельности в развитии государственных промышленных предприятий. Также дана информация о характере государственных программ поддержки промышленных предприятий в этих сферах.

Ключевые слова: эффективность, механическое обеспечение, нормативно-правовые акты, экономическая эффективность, социальная эффективность, критерии, инновации, инвестиции, инфраструктура

Annotation: The article discusses the importance of the widespread use of innovation and investment activities in the development of state industrial enterprises. Information is also provided on the nature of government programs to support industrial enterprises in these areas.

Key words: efficiency, mechanical support, regulations, economic efficiency, social efficiency, criteria, innovation, investment, infrastructure

Известно, что сегодня в нашей стране эффективными аспектами применения опыта развития, основанного на мировой практике, на промышленных производственных предприятиях Узбекистана являются содействие экономическому развитию в условиях развития и либерализации национальной экономики, защита частной собственности. собственности, реализация в экономике является наиболее актуальным вопросом.

Сегодня реформы, реализуемые в Узбекистане для обеспечения стабильного экономического роста, осуществляются на основе принципа «Если богат народ, то государство будет богатым и могущественным». Как известно, достижение всестороннего развития, постоянное повышение инвестиционной привлекательности с точки зрения привлечения инвестиций в отрасли экономики является важнейшей частью экономической политики каждой страны. В нашей стране очень важно привлекать инвестиции в промышленные предприятия, создавать благоприятную инвестиционную среду, эффективно использовать внутренние и внешние финансовые ресурсы. Здесь следует сказать, что в Стратегии действий, определяющей новые направления нашего развития за последние пять лет, «активная инвестиционная политика, направленная на осуществление модернизации производства, технического и технологического обновления, производства, транспортно-коммуникационного

Приоритетными считаются проекты «осуществление» и социальной инфраструктуры, а также «дальнейшее развитие международного экономического сотрудничества, расширение связей с ведущими международными и зарубежными финансовыми институтами, продолжение реализации продуманной внешней долговой политики». В нашей республике особое внимание уделяется привлечению иностранных инвестиций и созданию благоприятной инвестиционной среды в стране. На привлечение инвестиций в промышленные предприятия республики влияет ряд факторов. Если проанализировать на примере страны количество жителей и их расположение, то распределение производительных сил различается по регионам. Эти регионы отличаются друг от друга по своим условиям, собственности на природные ресурсы, наличию экономических центров и уровню развития.

Вышеупомянутые факторы помогают инвесторам вкладывать свой капитал в страны с высоким потенциалом получения прибыли. Соответственно, по мере развития мировой экономики международное движение капитала становится все более глобализированным, международный поток капитала чувствителен к

любим изменениям, все больше развивается движение инвестиционного потока в страну, в которой создана благоприятная инвестиционная среда. В большинстве развитых стран мира, в том числе в США, Восточной Азии и Европейском Союзе, увеличение валового внутреннего продукта (ВВП) за счет инвестиций является одной из актуальных проблем, а в некоторых странах помимо этого опираться на внутренние инвестиционные возможности, напротив, одним из важных направлений считалось повышение показателя ВВП за счет привлечения инвестиций из зарубежных стран.

Принятие Указа Президента Республики Узбекистан от 6 июля 2022 года №ПФ-165 «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы» служит основой для дальнейшего развития данного направления. поле.

«В результате реализации Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 годы в нашей стране достигнуты большие успехи инновационного и технологического развития в отраслях экономики и социальной сфере, в том числе в сельском хозяйстве, энергетике, строительстве, образовании, здравоохранении. было сделано с точки зрения обеспечения и продвижения. В частности: наша республика поднялась на 36 мест по сравнению с 2015 годом в рейтинге Глобального инновационного индекса, который оценивается по 81 показателю;

объем ежегодных средств, выделяемых из Государственного бюджета на сферы инноваций и науки, увеличен в 3 раза по сравнению с 2018 годом и достиг 1,5 трлн сумов;

в 2018 году молодых ученых было 6,5 тысяч, а в 2022 году их число составило 10,8 тысяч, то есть увеличилось в полтора раза;

за последние 4 года количество специальных институтов финансирования инновационной деятельности (инновационные фонды, венчурные организации и др.) увеличилось до 28;

Начиная с 2018 года, ежегодная Международная неделя инновационных идей – «Innoweek.uz» становится площадкой инновационных технологий, объединяющей зарубежные инновационные и научные центры, инвестиционные фонды, технологические агентства, технопарки и бизнес-инкубаторы ради одной цели.”¹.

При этом уровень коммерциализации научных и инновационных разработок в реальном секторе экономики, сотрудничества науки, образования и промышленности остается относительно низким. Эта стратегия включает в себя инновационные и определив целевые направления государственной политики в области технологического развития, ее основными направлениями являются:

- поддержка стартап-инициатив путем формирования сети субъектов инновационной инфраструктуры;

- увеличить долю инновационно активных организаций за счет совершенствования институциональных механизмов государственной поддержки инновационной деятельности;

- обеспечить быстрый социально-экономический рост регионов за счет повышения инновационной активности малого бизнеса;

- формирование сложной системы создания новых видов продукции и инновационных технологий и, как следствие, спроса на инновации.

поощрение;

- дальнейшее развитие человеческого капитала в управлении инновационной деятельностью.

Также в рамках данной стратегии предполагается увеличить количество субъектов инновационной деятельности, то есть промышленно-производственных организаций, с 613 до 2250, увеличить количество субъектов инновационной инфраструктуры в 3 раза, а также увеличить количество новых рабочих мест, созданных в результате инновационного предпринимательства, в

¹ Указ Президента Республики Узбекистан «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы». ПФ-165 от 6 июля 2022 г.

4 раза. Кроме того, удвоение количества новых инновационных разработок, увеличение количества инновационных центров до 494, увеличение количества отечественных промышленных предприятий, занимающихся технологическими инновациями, до 600, увеличение количества новых технологий, создаваемых в регионах, до 384, увеличение количества ежегодных патентов до 184 и при увеличении предполагается, что будут выполняться и другие задачи.

В результате реализованных мер достигнуто увеличение доли продукции с высокой добавленной стоимостью в производстве промышленного сектора. В частности, за 2022 год производство автомобилей выросло на 39%, продуктов питания - на 34,2%, электрооборудования - на 5,4%, а производство одежды - на 5,5%. Не отличалось, например, производством промышленной продукции в В Республике Каракалпакстан за этот период рост составил 0,4%, в Андижанской области - на 22,6%, в Хорезмской области - на 15,1%. Кроме того, доля промышленного сектора в формировании валового регионального продукта также резко различается по регионам. При этом доля продукции низшего и ниже среднего уровня в технологическом уровне промышленной продукции составляет 74,8 процента, а в некоторых регионах 87,6 процента приходится на продукцию этого вида. Поэтому для обеспечения инновационного развития промышленного сектора нашей страны необходимо оценить потенциал развития промышленного сектора региона, выявить проблемы в развитии инновационных процессов и разработать научно обоснованные меры по их устранению. На основании исследования роли прямых иностранных инвестиций в повышении инвестиционной привлекательности республики можно привести следующее. Например: чтобы повысить инвестиционную привлекательность республики, государство должно в первую очередь создать благоприятную инвестиционную среду для иностранных инвесторов. При этом важную роль в привлечении иностранных инвесторов играет реализация действующего законодательства и рассмотрение мер по снижению различных инвестиционных рисков. Таким образом, при

привлечении прямых иностранных инвестиций в промышленные предприятия Узбекистана необходимо применять их правильные направления и на основе международного опыта, а также использовать опыт зарубежных стран для повышения инвестиционной привлекательности. внедрять и адаптировать международный опыт в нашей стране при определении аспектов, которые следует учитывать при проведении инвестиционной политики. В основном, в результате этого будет обеспечено внедрение передовых технологий, создание новых рабочих мест, стабильное и равномерное развитие экономики республики. Также, если изучать опыт развитых стран, привлечение иностранных инвестиций является одним из решающих аспектов развития этих стран на высоком уровне. В результате этого создается почва для развития нашей Республики и ее прогресса на более высоких уровнях. Наша страна имеет все условия, чтобы войти в число стран, направляющих крупные иностранные инвестиции, и располагает рядом возможностей для привлечения иностранных инвестиций. Узбекистан важен для мирового сообщества благодаря уровню социально-экономического развития, географическому положению на карте мира, структуре и запасам природных ресурсов, экономической политике, проводимой нашей страной, и другим. Если посмотреть на опыт развитых стран мира, то иностранные инвестиции являются важнейшим вопросом обеспечения стабильного и эффективного развития экономики государства. Соответственно, это показывает, что нам следует изучить вопрос привлечения иностранных инвестиций в экономику нашей республики как важного фактора экономического роста. Примером этого является то, что они заявили, что необходимо создать систему стимулирования иностранных инвесторов, которая побуждала бы их реинвестировать свой капитал, а не быстрее выводить его. Результаты наших вышеизложенных исследований показывают, что существование промышленных предприятий с иностранными инвестициями стимулирует конкуренцию и дает основу для изучения зарубежного опыта и взятия из него примеров с целью победы

местных производителей в конкурентной среде. При этом оно оказывает прямое влияние не только на повышение уровня технологий, но и на рациональное использование ограниченных ресурсов. Мы видим, что доля прямых иностранных инвестиций и кредитов в составе иностранных инвестиций, привлеченных в нашу республику, значительно превышает долю иностранных инвестиций и кредитов под государственную гарантию.

В целях повышения эффективности инновационного менеджмента на промышленных предприятиях нашей страны целесообразно в целях стратегического развития предприятия разработать направления развития, связанные с инновационной деятельностью, разработать соответствующие меры по реализации инноваций. В этом случае использование предложенного выше метода при формировании дерева целей инновационного управления, помимо достижения высокой эффективности, создает основу для обеспечения устойчивости инновационного развития предприятия. Анализ показателей инновационной деятельности предприятий Узбекистана Данная ситуация прямо свидетельствует о том, что практика управления реализацией инновационных проектов на предприятиях несколько улучшилась. Однако уровень развития инновационного менеджмента предприятий не в полной мере соответствует международным требованиям. Производство продукции на промышленных предприятиях может меняться под влиянием показателей эффективности инновационного управления предприятием. То есть на промышленном предприятии правильно организован инновационный менеджмент, и чем больше процессы производства продукции технически и технологически соответствуют требованиям времени, тем быстрее увеличивается объем производства. Целесообразно сосредоточить внимание на разработке государственных программ, направленных на стимулирование развития механизма инновационного управления промышленными предприятиями нашей страны. Необходимо перевести промышленные предприятия на путь инновационного развития по региональному принципу.

Также появится возможность перевести процессы производства промышленной продукции, выпускаемой в регионах, на путь инновационного развития, регулярно улучшать их показатели индекса глобальной конкурентоспособности. Анализ практики инновационного развития промышленных предприятий и повышения их конкурентоспособности в развитых странах показывает, что принципу государственно-частного партнерства отдается приоритет в функционировании рыночного механизма в этих странах.

В заключение на основе исследования роли прямых иностранных инвестиций в повышении инвестиционной привлекательности республики можно констатировать следующее. Например: чтобы повысить инвестиционную привлекательность республики, государство должно в первую очередь создать благоприятную инвестиционную среду для иностранных инвесторов. При этом важную роль в привлечении иностранных инвесторов играет реализация действующего законодательства и рассмотрение мер по снижению различных инвестиционных рисков. Таким образом, при привлечении прямых иностранных инвестиций в промышленные предприятия Узбекистана необходимо применять их правильные направления и на основе международного опыта, а также использовать опыт зарубежных стран для повышения инвестиционной привлекательности. внедрять и адаптировать международный опыт в нашей стране при определении аспектов, которые следует учитывать при проведении инвестиционной политики.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Указ Президента Республики Узбекистан «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы». ПФ-165 от 6 июля 2022 г.
2. Файзиева Ш. Ш. РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В РЕГИОНАХ УЗБЕКИСТАНА //Экономика и социум. – 2023. – №. 10 (113)-2. – С. 811-817.

3. Fayziyeva S. O‘ZBEKISTON SANOATI RIVOJLANISHINING ISTIQBOLLARI //THE INNOVATION ECONOMY. – 2023. – Т. 1. – №. 03.

4. Shodmonovna F. S., Djuraevich K. S., Jamolovich A. R. The importance of economic efficiency in the enterprise and its theoretical aspects //ACADEMICIA: An International Multidisciplinary Research Journal. – 2021. – Т. 11. – №. 3. – С. 1337-1345.

5. Файзијева Ш. Ш. ЗНАЧЕНИЕ КОНКУРЕНТНЫХ СТРАТЕГИЙ БИЗНЕСА И СТРАТЕГИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ. – 2016.

6. Юлдошева Ш. А. САНОАТ КОРХОНАЛАРИ САМАРАЛИЛИГИНИ ОШИРИШ БЎЙИЧА ИШЛАБ ЧИҚАРИШ ЙЎНАЛИШЛАРИ //Экономика и социум. – 2023. – №. 11 (114)-1. – С. 1168-1172.

7. Fayzieva S. S., Djalilovna N. M., Yuldasheva S. A. The main directions of reforms in the livestock sector in the development of the country's economy //TRANS Asian Journal of Marketing & Management Research (TAJMMR). – 2020. Т. 9. – №. 4. – С. 67.

8. Ergashev, R. K., and A. D. Ravshanov. "Ways of Strategic Development and Increase of Competitiveness of Agricultural Enterprises." JournalNX, vol. 7, no. 1, 2021, pp. 99-105.

9. Курбанов А. Б. НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕГИОНАХ //Экономика и социум. – 2023. – №. 12 (115)-1. – С. 1173-1177.

10. Курбанов А. Б. ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ //Экономика и социум. – 2023. – №. 5-1 (108). – С. 589-594.

11. КНАМРАЕВА S. N., АЛИМОВА М. У. Methodological bases for assessing the level of innovative development of agriculture and its service infrastructure activities //Journal of Contemporary Issues in Business and Government. – 2021. – Т. 27. – №. 2. – С. 4062-4068